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INSTRUÇÕES:
1.
Preencha o cabeçalho e confira toda a prova.


2.
Esta prova contém 04 questões.


3.
Se observar qualquer irregularidade, fale com o professor.


4.
Responda às questões com caneta azul ou preta. As provas a lápis e/ou rasuradas não darão direito à revisão.


5.
Não é permitido o uso de corretivos.


6.
Revise sua prova antes de entregá-la.












Boa Prova!

01)
Ao compararmos os invertebrados, observamos que alguns animais possuem características que lhes conferem vantagens adaptativas em relação a outros grupos. Sobre o assunto, responda:

a) Cnidários possuem células mioepiteliais que permitem a locomoção. Observa-se que os pólipos são geralmente fixos e as hidras apresentam uma capacidade reduzida de locomoção. Nas medusas, entretanto, a locomoção é mais ativa. Explique a locomoção das medusas. (03 pontos)

A locomoção é realizada por jato-propulsão: os bordos do corpo se contraem e a água acumulada na face oral da medusa é expulsa em jato, provocando o deslocamento do animal.

b) Embora haja diferenças morfológicas entre a planária e a lombriga, ambas são vermes. As lombrigas, entretanto, são mais eficientes na locomoção. Cite uma característica embrionária presente, também, na fase adulta da lombriga que justifique essa eficiência e explique como ocorre tal movimento. (03 pontos)

Pseudoceloma preenchido por líquido. A contração das fibras origina um movimento ondulatório que conduz a dobramentos do corpo no sentido longitudinal. Nesse movimento, o líquido existente no pseudoceloma é comprimido e a rigidez da cutícula garante a manutenção da forma corporal durante o movimento. 

c) É fácil perceber quando uma lesma passou por algum local, pois logo se observa um “rastro” caracterizado por uma trilha mucosa. Denomine as estruturas produtoras de muco e explique a importância deste material em relação ao movimento do animal. (03 pontos)

As estruturas produtoras de muco são as glândulas. O muco diminui o atrito do animal em relação ao substrato, facilitando a locomoção.
d) Os artrópodes, além de constituírem o filo mais numeroso entre todos os animais, destacam-se, também, pela capacidade de voar, saltar, nadar e de se locomover com patas. Diferencie a musculatura desses animais em relação aos invertebrados mais simples. (02 pontos)

Esses animais já apresentam músculo estriado, enquanto os invertebrados mais primitivos só possuem músculo liso.

02)
O esquema abaixo representa a trajetória dos pontos isolados do corpo de uma minhoca e os movimentos relativos a cada um deles demonstrados pelas linhas que passam obliquamente, na região anterior, da esquerda para a direita do diagrama, que foi esquematizado a partir de um filme cinematográfico.


a) Considere a disposição da musculatura destes animais em relação à cavidade celomática e explique como ocorre o movimento. (03 pontos)

As duas camadas de musculatura circular externa e longitudinal interna trabalham de forma antagônica, gerando ondas peristálticas de contração que resultam no deslocamento da minhoca. A contração da musculatura circular diminui o diâmetro do segmento e comprime o líquido celomático. Ocorre, então, o relaxamento da musculatura longitudinal. O líquido celomático é forçado a se espalhar, provocando seu alongamento.  O inverso ocorre quando se contrai a musculatura longitudinal
b) Qual a função das cerdas no movimento desses animais? (03 pontos)


Aumentar o atrito do animal com o solo, assim o animal é empurrado para a frente.
03)
Acredita-se que os anfíbios tenham surgido a partir de um grupo primitivo de sarcopterígeos, que vivia em águas rasas, respirando por brânquias e também por pulmões.

Considere as características dos sarcopterygii e cite outro argumento que justifique essa afirmação. (03 pontos)

Esses peixes têm nadadeiras carnosas sustentadas por ossos semelhantes aos das patas dos tetrápodas.
04)
O ar e a água são meios fluidos e os animais que neles se movimentam têm problemas semelhantes. Não há um substrato sólido para sustentar seus pesos e as forças necessárias para fazer com que se movam são exercidas contra um meio que virtualmente “escapole”. O ar é muito menos denso e viscoso do que a água e essa diferença têm efeitos substanciais sobre a locomoção dos animais nos dois meios. Sobre esse assunto, responda:

a) Durante muito tempo, acreditou-se que peixes cartilaginosos precisavam nadar o tempo todo, caso contrário não teriam condições de se locomover em direção à superfície da água. Hoje, entretanto, sabe-se que essa afirmação é incorreta. Cite e explique uma adaptação fisiológica que possibilite o deslocamento desses peixes nas diferentes profundidades. (03 pontos)

Esses peixes possuem grande teor de óleo no fígado, que, aliás, é grande em relação a outros peixes. Esse óleo torna esses animais menos densos. Assim, não precisam nadar o tempo todo para não afundar.
b) A ausência de bexiga urinária é uma característica que facilita o vôo das aves. Cite mais duas características fisiológicas que favorecem a adaptação desses animais ao vôo. (02 pontos)

Presença de ossos ocos e sacos aéreos.
	As dificuldades não são nossas adversárias. São necessárias ao nosso aperfeiçoamento, pois elas nos forçam a nos tornarmos pessoas cada vez melhores e, convém lembrar que a vitória faz muito bem para a auto-estima.











